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ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΜΙΤΣΗ ΛΕΜΥΘΟΥ 2025-2026 

 

Από τη στάχτη στο όραμα 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες της Εμπορικής Σχολής Μιτσή Λεμύθου, βρίσκονται σε ένα 

τόσο όμορφο σχολικό περιβάλλον όσο είναι και το φυσικό τοπίο που τους περιβάλλει. 

Τοπίο όμως, που τα τελευταία χρόνια επηρεάζεται αρνητικά από τις κλιματικές αλλαγές 

και την αλόγιστη δυστυχώς παρέμβαση των ανθρώπων. Γι’ αυτόν κυρίως τον λόγο, καθώς 

και για το ότι όλοι οι μαθητές είναι κάτοικοι των γύρω ορεινών κοινοτήτων, οι Νέοι 

Δημοσιογράφοι του σχολείου, αποφάσισαν να μελετήσουν τη θεματική «Δράση για το 

κλίμα» (Στόχος 13). Αφορμή για τη διερεύνηση του παρόντος άρθρου υπήρξε πρόσφατη 

πυρκαγιά στην Κύπρο και επειδή πρόκειται για επαναλαμβανόμενο, προβλέψιμο και 

επικίνδυνο πλέον φαινόμενο, οι μαθητές  επιδιώκουν μέσω των συμπερασμάτων από 

αυτήν, να εισηγηθούν λύσεις που θα βοηθήσουν στην επούλωση των πληγών του 

περιβάλλοντος της Κύπρου, αλλά και του πλανήτη γενικότερα, αφού πρόκειται για 

παγκόσμια απειλή.  

 Φωτογραφίες από τα πρώτα στάδια της πυρκαγιάς 
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Το καλοκαίρι του 2025, ενώ η Ηρώ ήταν διακοπές στο εξωτερικό, πληροφορήθηκε από 

τους συγγενείς της ότι, την Κύπρο σημάδεψε και πάλι ο «φλογερός εφιάλτης» που 

επαναλαμβάνεται σχεδόν κάθε καλοκαίρι. Ο φόβος επαληθεύτηκε: Τον μήνα Ιούλιο, 

σημειώθηκε εξαιρετικά μεγάλη πυρκαγιά στα ορεινά χωριά της Λεμεσού, που κατέστρεψε 

δάση, κατοικημένες περιοχές, χωράφια και μεγάλη έκταση φυσικού περιβάλλοντος. Ένας 

σημαντικός λόγος που αυτές οι πυρκαγιές έγιναν πιο έντονες είναι η κλιματική αλλαγή. 

Τα τελευταία χρόνια, η θερμοκρασία ανεβαίνει, τα καλοκαίρια γίνονται πιο ζεστά και οι 

περίοδοι ξηρασίας διαρκούν περισσότερο. Αυτό σημαίνει ότι τα δέντρα, τα χόρτα και το 

έδαφος είναι πολύ πιο ξερά και μπορούν να καούν πιο εύκολα. Επίσης, οι δυνατοί άνεμοι 

και οι πολύ ψηλές θερμοκρασίες βοηθούν ώστε η φωτιά να εξαπλώνεται γρήγορα και να 

γίνεται πιο δύσκολη η κατάσβεσή της. Βέβαια, η κλιματική αλλαγή δεν προκαλεί πάντα 

άμεσα τις πυρκαγιές, γιατί πολλές φορές αυτές, ξεκινούν από ανθρώπινα λάθη ή 

ατυχήματα. Όμως, δημιουργεί τις συνθήκες ώστε μια μικρή φωτιά να εξελιχθεί ταχύτατα 

σε μεγάλη καταστροφή!  

 

Αναμφίβολα, ήταν μία από τις πιο καταστροφικές πυρκαγιές των τελευταίων χρόνων, 

συμφωνεί και ο Νικόλας, ο οποίος όταν ξέσπασε η φωτιά στο χωριό του, βρισκόταν στον 

κήπο του σπιτιού, όταν ξαφνικά αντιλήφθηκε στο απέναντι βουνό μια μικρή εστία φωτιάς. 

Μέσα σε λίγα λεπτά, λόγω της έντονης ζέστης και των δυνατών ανέμων οι φλόγες 

άρχισαν να εξαπλώνονται, περικυκλώνοντας αρκετά χωριά με καπνό και φωτιά. 

Πυροσβέστες, εθελοντές και δυνάμεις της Πολιτικής Άμυνας, έδωσαν μεγάλη μάχη όλο 

Φωτογραφίες κατά τη διάρκεια της πυρκαγιάς 
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το βράδυ για να περιοριστεί το πύρινο μέτωπο. Παράλληλα, εθελοντές σε κοινοτικά 

χωριά, σχολεία και υπεραγορές έδιναν τον δικό τους αγώνα για να βοηθήσουν ανθρώπους 

που εγκατέλειψαν τα σπίτια τους: προσωρινά καταλύματα, παροχή τροφίμων, φαρμάκων 

και νερών, συλλογή ρουχισμού, μεταφορά ηλικιωμένων σε ασφαλή καταφύγια κ.α. Παρά 

τις προσπάθειες, η πυρκαγιά κατέστρεψε μεγάλες εκτάσεις φυσικής βλάστησης, 

γεωργικής γης και έκανε ζημιές σε υποδομές. «Δυστυχώς, πληροφορηθήκαμε και για την 

απώλεια δύο συνανθρώπων μας που κάηκαν στο αυτοκίνητό τους στην προσπάθειά τους 

να διαφύγουν μέσα από τις φλόγες», αναφέρει ο Νικόλας, γεγονός που απετέλεσε την πιο 

τραγική και μη αναστρέψιμη συνέπεια της πυρκαγιάς. Την επόμενη μέρα, αρκετοί κάτοικοι 

των γύρω χωριών, αντίκρισαν τις περιουσίες τους κατεστραμμένες και το τοπίο 

αγνώριστο και θλιβερό. Η καταστροφή ανέδειξε την ανάγκη για καλύτερη πρόληψη, 

οργάνωση και μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση της κοινωνίας απέναντι στους κινδύνους των 

πυρκαγιών.  

 

Ο Παντελής προσθέτει ότι χωράφια και δέντρα έγιναν στάχτη, ενώ αρκετοί έχασαν 

καλλιέργειες και περιουσίες που είχαν δημιουργήσει με κόπο μιας ζωής. Η πυρκαγιά 

επηρέασε και την καθημερινή ζωή των κατοίκων, καθώς για αρκετό χρονικό διάστημα, 

υπήρχε ανησυχία, καπνός στην ατμόσφαιρα και δυσκολία στις μετακινήσεις. Επηρεάστηκε 

επίσης και η οικονομία των χωριών, επειδή πολλοί άνθρωποι ασχολούνταν 

επαγγελματικά με τη γεωργία και τη κτηνοτροφία. Το σχολείο των μαθητών στη Λεμύθου 

ένιωσε τις συνέπειες αυτής της καταστροφής, αφού μαθητές, συγγενείς αλλά και γνωστοί 

Φωτογραφίες από το καμένο τοπίο 
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τους, επηρεάστηκαν από την πύρινη λαίλαπα. Ο Παντελής θυμάται ότι όταν άνοιξαν τα 

σχολεία τον Σεπτέμβριο, οι καθηγητές τους μίλησαν για την αξία της προστασίας του 

περιβάλλοντος. Συζητήθηκαν διάφορες λύσεις για την αναγέννηση του τοπίου που 

καταστράφηκε και κάποιες μάλιστα από αυτές υλοποιήθηκαν. Για παράδειγμα, παιδιά του 

σχολείου πραγματοποίησαν δεντροφύτευση σε διάφορα σημεία των γύρω χωριών. Η 

πυρκαγιά αυτή, καθώς και άλλες προηγούμενων χρόνων, έκαναν τους Κύπριους να 

καταλάβουν πόσο σημαντική είναι η φύση στη ζωή τους και ότι είναι καθήκον όλων, ο 

σεβασμός απέναντί της αλλά και η συνεχής φροντίδα της.  

 

Στη συνέχεια, οι Μικροί Δημοσιογράφοι έφτιαξαν ερωτηματολόγια για τη διεξαγωγή 

ποιοτικής έρευνας (ερωτηματολόγια με οκτώ ερωτήματα - πάρθηκαν από επτά 

συνεντευξιαζόμενους, Παράρτημα 1)  διερευνώντας τις αιτίες των πυρκαγιών, αλλά και 

των τρόπων επίλυσης των αντίστοιχων προβλημάτων που αυτές έχουν επιφέρει. Με 

αυτά προσέγγισαν δημοσιογραφικά τους κατοίκους των γύρω χωριών που επηρεάστηκαν. 

Από τις πληροφορίες που συνέλεξαν, κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η προστασία και η 

ανάκαμψη των ορεινών περιοχών αποτελεί ευθύνη όλων. Παράλληλα, ιδιαίτερη σημασία 

έχει, η συμμετοχή των πολιτών σε εθελοντικές δράσεις, όπως καθαρισμοί δασών και 

μονοπατιών, καθώς και προγράμματα αναδάσωσης, που συμβάλλουν στην αποκατάσταση 

των κατεστραμμένων περιοχών. Η πρόληψη των πυρκαγιών και η υπεύθυνη συμπεριφορά 

Φωτογραφίες από τη δράση της δεντροφύτευσης των Μικρών Δημοσιογράφων 
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κατά την επίσκεψη σε φυσικά τοπία, βοηθούν σημαντικά στη διατήρηση του φυσικού 

περιβαλλοντικού πλούτου. Αξίζει να σημειωθεί πως οι ερωτηθείς, θεωρούν ότι η 

προστασία της άγριας ζωής και των οικοσυστημάτων είναι εξίσου σημαντική, ώστε να 

διατηρηθεί η βιοποικιλότητα των ορεινών περιοχών. Τέλος, η ενημέρωση των πολιτών 

και η καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης συμβάλλουν στη δημιουργία μιας 

καλύτερης κοινωνίας.  

Συμπερασματικά, η κλιματική αλλαγή έχει ήδη ορατά αποτελέσματα στην ανθρωπότητα: 

άνοδο της θερμοκρασίας και της στάθμης της θάλασσας, πιο έντονα ακραία καιρικά 

φαινόμενα, απώλεια βιοποικιλότητας κ.α. Μέσω λοιπόν των υπεύθυνων επιλογών, 

μπορούν όλοι να διασφαλίσουν ένα καθαρό και συνάμα βιώσιμο περιβάλλον για το μέλλον. 

Επίσης, η καταστροφή δείχνει ξεκάθαρα ότι η φύση δεν είναι δεδομένη και ότι όλοι έχουν 

ευθύνη και υποχρέωση να τη σέβονται και να την προστατεύουν. Αναμφίβολα, είναι πολύ 

σημαντική η προστασία του περιβάλλοντος, η μείωση της ρύπανσης και η ιδιαίτερη 

προσοχή όταν βρισκόμαστε στη φύση, ειδικά τους ζεστούς μήνες, για αποφυγή νέων 

πυρκαγιών. Όραμά μας λοιπόν είναι, να επαναφέρουμε το καμένο τοπίο στην αρχική του 

κατάσταση, συμβάλλοντας έτσι στην επαναφορά της «πράσινης» ομορφιάς στον τόπο μας, 

ανατρέποντας το φως που έγινε στάχτη, σε φως αποκατάστασης. 

Ζωγραφιά που δημιουργήθηκε από τους Μικρούς Δημοσιογράφους 
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